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* Prumeérna rychlost neobsahuje Zzddnou
informaci o tom, jak rychle se téleso pohybuje
v daném okamZiku. Rika pouze, jak velkou
drahu urazi za jednotku casu

S
Vs



ofiklad

A)  Rychlost auta v prudkém stoupani je 30 km-ht. V nasledujicim
stejné dlouhém sjezdu jede rychlosti 90 km-h. Urcete, jak velka

je prumérna velikost rychlosti auta.

B) Spéchajici motorista se snazi prekonat kopec. Stoupani i klesani
jsou dlouhé 3,5 km. Ma ale staré auto, takze do kopce mize jet

nejvyse rychlosti 45kmbh.
Jak rychle musi jet dolu, aby udrzel primérnou rychlost:
a) 60kmh
b) 90kmh



resenti
A)

Dulezita informace v zadani ulohy je, ze draha nahoru 1 doli je stejne dlouha, my ji
sice nezname, ale pocitat s ni budeme muset — ozna¢me si ji s .

Cas t; potiebny k jizdé do kopce pak bude:

S
ti = — .
(e}

Cas t, potiebny k nasledné jizdé z kopce doli pak bude:

S
tg = — .
Ua

Prumeérnou velikost rychlosti ur¢ime jako celkovou urazenou drahu délenou
celkovou dobu pohybu (srovnej s definici prumerne rychlosti jako zmény posunuti
za celkovy cas).



iselne:

e

(2.30.90) km 4
Vp = =45km.h .
(30 4+90) h

Pramérna velikost rychlosti auta je tedy jen 45 km-h™! ; véimnéte si, Ze je blizsi
niz8i rychlosti, kterou se auto pohybuje dele. V naSem piipadée (stejna draha nahoru
1 doli) musi dokonce platit, ze:

lfp - 1—11 o 'L‘.‘l

Uy —Up U2

iselné:

Y

30 km.h™! 1
90km.h™! 3

Poznamka: Zadani ulohy svadi k okamzite (ale chybne¢) odpovedi, ze to musi byt 60
km-h! (aritmeticky primér obou hodnot). Ale pozor — rychlosti v; = 30 km-h-!

jede auto tiikrat delsi ¢as nez rychlosti v, = 90 km-h! !!!



B)

Oznaceni velicin:
vy, J€ prumerna rychlost auta

s je draha do kopce (stejna vzdalenost je 1 z kopce)

t; J€ doba, za kterou auto vyjede na kopec
t j€ doba, za kterou auto sjede z kopce
Kdyz jsme s1 oznacili veli¢iny, mizeme si vyjadiit primérnou rychlost:

25
ti +1



Casy 1;. t, si vyjadiime pomoci rychlosti a ujeté drahy:

Doba jizdy do kopce #;:

i = —
Uy
Doba jizdy z kopce t5:
S
tz — — .
Us

Dosadime tyto vzorce do vztahu pro priumeérnou rychlost a upravime.

28 28 28

1. — — — —

ottt w T 5(i+i)




Vyjadiime si rychlost z kopce ze vztahu (1):

Obé strany vynasobime vyrazem ( 1l 4+ 1

E 1_:'2

1 i 1
‘h —— —_
d (] ()

- . 1
Vynasobime - :
P



Odecteme

1 2 1
P Yy (2
1 2v1 — Yy
Vs U,V

Vv,V
Vo = !



Dosadime zadané hodnoty do vzorce:

km

a) Pro jizdu s pramermou rychlosti v, = 60 =

je rychlost z kopce:

. VU1 6045 km o0 km
*" 2wy —w, 245-60 h h°

b) Pro jizdu s pramermou rychlosti v, = 90 ]’%1 je rychlost z kopce:

VU1 90-45 km
Vy = — .
* 7 2v; —w, 245-90 h




Po dosazeni hodnot zjistime, ze ve jmenovatell je nula. A tedy f1di¢ vozidla nemuize
teto priumerne rychlosti dosahnout. Nemuze jet tak rychle, aby dohnal ztratu z jizdy
do kopce.

Nebo tento ptipad Ize fesit uvahou. Nejprve st spocitame cas jizdy do kopce:

S 3500 - 3600
tl — —— = s = 280s.
(] 45 - 1000

Pote si spocitame Cas jizdy do kopce 1 z kopce:

o 4y _ 25 _ 235003600 250
— — s Jpum S .
TR Ty, 95 - 1000

Jelikoz jsou tyto casy stejne, tak na jizdu z kopce nezbyva zadny cas.
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